

高通胀持续困扰中东多国

受美联储持续收紧货币政策、乌克兰危机等影响，中东多国去年以来承受的本币贬值、通货膨胀压力未见缓解，局部地区甚至愈演愈烈，严重威胁当地民生和市场稳定。

国际观察人士认为，美联储货币政策是中东多国经济困境持续恶化的重要推手。虽然美国加息节奏有所放缓，但其外溢效应影响持续，加剧这些中东国家的复苏挑战。

加剧地区贫困和动荡

乌克兰危机升级以来，粮食、能源、化肥等大宗商品价格飞涨。美联储为抑制国内通胀而持续激进加息，使高度依赖进口的中东多国资本外流、本币贬值、偿债压力陡增，通胀进一步加剧。

最新数据显示，埃及今年1月份年化通胀率升至26.5%，远高于去年同期的8%，刷新2017年底以来的纪录。以色列2022年通胀率为5.3%，创下2002年以来的最高值。

食品、燃料成本大幅上涨，加剧中

东地区贫困问题。在黎巴嫩，该国货币贬值带来的物价高涨已经导致全国约80%人口处于贫困线以下。

“物价上涨让我步履维艰，但收入却没有明显增长，特别是对于穷人和低收入人群来说。”从事垃圾回收的埃及人哈桑·阿卜杜勒-拉赫曼说。

贫困问题进一步激化社会矛盾。在约旦、叙利亚和伊拉克部分地区，民众购买力下降导致抗议和骚乱时有发生。

通胀令中东多国承受痛苦，许多西

方寡头企业却趁机抬价、从中渔利。

去年4月，英国《卫报》在调查100家美国公司提交给美国证券交易委员会的文件时发现，这些公司净利润的中位数增长了4%，其中从事石油、木材、小麦等大宗商品贸易的公司利润增幅最高。

英国牛津大学经济学家马丁·施马尔茨表示，大宗商品价格飙升会影响供应链，最终冲击消费者，其潜在后果是“巨大和全球性的”。

增加偿债与改革压力

在通胀加剧地区贫困和动荡之际，中东多国财政赤字迅速扩大，既定改革计划难以推进，陷入偿债难、融资难、改革难的恶性循环。

受进口额急剧上升影响，2022年突尼斯经常账户赤字占国内生产总值比重升至8.6%。突央行表示，该国贸易逆差已恶化到历史最严重水平。

今年1月27日，国际信用评级机构穆迪下调突尼斯主权信用评级至Caa2，前景展望为负面。突尼斯经济学

家伊兹丁·塞伊丹认为，这意味着突尼斯被归类为“极高风险国家”。

为维护社会稳定、保护弱势群体，中东多国有对食品、能源等基本消费品补贴的传统，但财政压力随着国际商品价格上涨而增加。埃及、约旦、黎巴嫩、突尼斯等国近年来开始探索削减补贴，但一些国家面对通胀高企和贫困加剧而被迫增设补贴，以减轻民生冲击。

今年1月16日，埃及政府宣布将向其食品补贴计划以外的民众出售低价

大饼。埃及总理马德布利表示，政府将继续尽其所能提供基本商品补贴。

为获取国际货币基金组织(IMF)贷款，突尼斯政府承诺实施一系列深层次改革，包括降低公共部门工资、削减能源和食品补贴、部分私有化国有企业等。

突尼斯政治评论家朱迈·贾斯米表示，突尼斯仍在与IMF谈判，而在高通胀下削减补贴、降低工资将变得非常困难。“若没把握好政策平衡，突尼斯将掉进一个无法脱身的漩涡。”

西方因素被指复苏“拦路虎”

国际观察人士认为，不断上升的通胀对中东多国复苏之路产生负面影响，而美国货币政策推高通胀的外溢效应仍在持续，将是中东地区疫情后复苏进程的“拦路虎”。

受美联储持续激进加息影响，埃及中央银行去年累计四次加息，12月更将基准利率大幅上调300个基点至16.25%。以色列央行从2022年4月开始连续七次加息。美联储今年2月1日宣布加息25个基点后，部分海湾国家央行随即也被迫上调关键利率。

分析人士认为，对于粮食、能源均

高度依赖进口的国家，跟随美联储加息属无奈，而这将进一步提高企业和家庭借贷成本，打击消费，削弱经济增长预期。

约旦资深新闻编辑伊尔哈姆·萨姆认为，约旦央行跟随美国多次加息，正对该国经济产生负面影响。“大多数约旦人用贷款买房、买车，甚至支付学费或其他债务。现在他们必须支付更多利息。”

埃及经济与战略研究论坛负责人拉沙德·阿卜杜呼吁政府继续推进改革，从长远角度解决埃及经济结构性问题。

黎巴嫩政治分析家阿德南·布尔吉表示，中东地区要走出经济困境，就要摆脱对西方的依赖。

当前，“去美元化”成为更多中东国家的现实需要。伊朗、土耳其等国开始探索在国际贸易中通过双边或多边货币协议结算交易，以色列、埃及等国推进外汇储备多元化，进一步降低美元权重。

“摆脱美元霸权不是一个容易实现的目标，但这一进程已经开始。”土耳其经济学家玛赫菲·埃伊尔梅兹说。

新华社突尼斯2月13日电

以色列政府批准“非法”定居点“合法化”

或刺激巴以局势升级

以色列政府12日批准把约旦河西岸9个“非法”犹太人定居点“合法化”，并宣布在原有定居点大规模新建住宅。舆论认为，巴以地区局势持续紧张，以色列政府此时“高调”推进定居点建设，将刺激局势升级。

所谓“非法”定居点，是指未获以色列政府授权或者违反以色列相关法律法规而在约旦河西岸私建的犹太人定居设施。这类设施有别于经以色列政府授权建设的所谓“合法”定居点。然而，国际社会普遍认为这两类定居点建设均违反国际法。

据路透社报道，这是总理本雅明·内塔尼亚胡领导的新一届以色列政府去年12月上台以来首次批准将“非法”定居点“合法化”。

以色列总理办公室发表声明说，将在今后几天组建一个规划委员会，以批准在犹太人定居点新建更多住宅。按照财政部长比撒列·斯莫特里赫的说法，新建住宅将达到1万套。

巴勒斯坦政府12日做出回应，“谴责并抵制”以方做法。巴勒斯坦总统发言人纳比勒·阿布·鲁代奈说：“这是在挑衅巴勒斯坦人民，将导致紧张局势加

剧以及事态升级。”

美国方面尚未置评内塔尼亚胡政府在犹太人定居点问题上的最新动作。

美国驻以色列大使托马斯·奈德斯上月接受以色列电视台采访时说，美方对以方“合法化”及大规模扩建定居点的意见非常明确：这种行为无助于确保“两国方案”愿景不被扼杀，一旦发生，“我们将持反对态度，并且会清楚表达出来”。

犹太人定居点问题是巴以和谈主要障碍之一。国际社会普遍反对以色列“合法化”犹太人定居点。联合国安理会2016年底通过第2334号决议，重申以色列在巴勒斯坦被占领土上的定居点活动“违反国际法”，敦促以方停止一切定居点活动。

以色列在1967年第三次中东战争中占领约旦河西岸、东耶路撒冷和加沙地带，后开始在上述地区兴建犹太人定居点。巴方指认以方通过定居点“蚕食”巴勒斯坦被占领土，坚持以方必须完全停止犹太人定居点建设，否则巴方拒绝恢复和谈。

近年来，以色列右翼势力在未获政府批准情况下擅自约旦河西岸地区

建立定居点，一些被警方拆除，另一些则逐渐被“合法化”。据不完全统计，约旦河西岸现有约130个以政府批准建设的犹太人定居点，另有约100个“非法”定居点。

关注约旦河西岸犹太人定居点活动的非政府组织“西岸犹太人口统计”日前发布报告说，截至今年1月1日，约旦河西岸犹太人定居点人口已经突破50万，一年间增幅超过2.5%，五年间增幅接近16%。上述数据不包括东耶路撒冷犹太人聚居区的逾20万人口。

以色列新一届政府已将扩建犹太人定居点视为优先任务。本届政府由利库德集团、沙斯党、宗教犹太复国主义者党等6个右翼或极右翼政党组成，被舆论称为以色列“有史以来最右翼的政府”。

巴以地区紧张局势近期明显加剧，耶路撒冷与约旦河西岸多地发生流血伤亡事件。巴方已宣布停止与以方在安全领域的合作，以方也宣布一系列针对巴勒斯坦人的惩罚措施。舆论认为，以色列政府选择在此时加力推进犹太人定居点建设，将进一步刺激局势升级。

新华社特稿

调查显示

多重因素阻碍日本青年生育

日本一项针对18岁左右年轻人的调查显示，近六成调查对象有生育意愿，但认为自己将来真的会生育子女者占比不足50%。不少人担心，步入社会后，财力和精力等方面问题会成为生育障碍因素。

日本财团去年12月在日本全国范围内在线调查1000名17岁至19岁年轻人，询问他们对工作方式、生育子女等方面的看法。

日本广播协会12日援引调查结果报道，59%的调查对象表示想要孩子。但当问及将来是否真的会生育子女时，仅46%回答“是”，23%回答“否”，31%表示从未考虑过这个问题或尚未考虑清楚。

表示将来会生育子女的调查对象还被问及可能阻碍生育的因素。调查结果显示，在多个选项中，选择“经济负担”因素占比最高，为69%；其次是“难以平衡工作和育儿的关系”，占比54%。

女性调查对象选择心理和生理压力因素的比例分别是37%和36%，均比男性对应的比例高出10多个百分点。

所有调查对象还需回答希望政府采取哪些措施提高生育率。结果显示，39%的人希望免除学费，占比最高；33%希望政府提高对育儿家庭的补助；逾20%希望政府能提倡体育育儿假，增加日托育儿机构数量并提高其质量。

依据日本广播协会说法，高等教育学费令不少日本大学生感到“压力山大”，步入社会后仅还贷一项就压得他们喘不过气，有人甚至因此不敢考虑生育。一家日本学生援助机构的数据显示，日本1990年领取助学贷款和助学金的大学生比例为21.8%，到2020年这一比例升至49.6%。

日本财团说，这项调查表明，对财务状况和工作的担忧影响了许多年轻人的生育计划。有关方面应予以重视，提供多种类型支持，以解决年轻人广泛关注的问题。

新华社专特稿

赫里斯托祖利季斯当选塞浦路斯总统



2月12日，在塞浦路斯首都尼科西亚，当选总统赫里斯托祖利季斯向支持者挥手致意。

新华社发

新华社尼科西亚2月12日电(记者郭明芳)塞浦路斯前外长、独立候选人赫里斯托祖利季斯在12日举行的总统选举第二轮投票中获得51.97%的选票，当选塞浦路斯新一任总统。

根据塞浦路斯官方统计结果，在39.4万张有效选票中，赫里斯托祖利季斯得票率为51.97%，反对党劳动人民进步党的候选人马夫罗扬尼斯的得票率为48.03%。据统计，本届大选注册选民人数超过56.1万，当天的投票率约为72.45%。

除外长外，赫里斯托祖利季斯曾担任现任总统阿纳斯塔夏季斯的总统外交办公室主任和政府发言人。

赫里斯托祖利季斯将于3月1日宣誓就职。就职后，他领导的新政府将面临发展经济、努力重启塞浦路斯问题谈判、遏制非法移民等诸多挑战。

塞浦路斯实行总统制，总统任期5年。在2月5日进行的第一轮投票中，因没有候选人获得规定的超过50%的选票，得票最高的赫里斯托祖利季斯和紧随其后的马夫罗扬尼斯进入第二轮角逐。